

民办应用型本科院校产业学院建设策略研究*

邹剑峰

(广州工商学院管理学院 广东广州 510850)

摘要:随着国内科学技术与社会经济的日益发展,社会应用型人才需求量明显提升,而民办应用型本科院校作为高素质应用型人才培养的专业院校,理应肩负起为社会发展培养应用型人才这一重任。建设产业学院是民办应用型本科院校实现产教融合发展的有效途径之一,具有更为明确的育人目标,可以发挥校企双方合作育人优势,提升高素质应用型人才培养效果。基于此,本文深度分析应用型本科院校建设产业学院的实践策略,供广大教育界同人参考。

关键词:高校教育 应用型本科院校 民办院校 产业学院 实践策略分析

中图分类号:G717 **文献标识码:**A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.08.109

随着产教融合与双创教育理念的日渐深入,应用型本科院校迎来前所未有的创新发展机遇。民办应用型本科院校作为区域型知识积累、区域型知识创造、区域型知识传播的核心主体,是技术创新、技术转移与技术成果转化的重要平台与重要载体。新时期背景下,产教融合早已成为高等院校实现创新发展的有效途径,而产业学院则在传统产教融合模式的基础上完成升级与改进,是实现校企双方深度合作的有效途径,因此需要得到民办应用型本科院校与社会企业的高度重视与广泛关注。

一、产业学院的核心特征分析

结合目前国内民办应用型本科院校产业学院建设状况分析,产业学院的建设内容以及创建形式极为丰富,并且由于民办应用型本科院校的办学规模与育人方向不同,也会呈现出不同特点。在产业学院框架之下,民办应用型本科院校可以与地方行业、地方企业形成平等互动、平等沟通的合作关系。在建设环节,不断调整人才培养方案,为高素质应用型人才培养提供源源不绝的动力支持。具体而言,产业学院主要呈现以下特征:

(一) 依托于地方产业

由应用型本科院校与地方产业或者地方企业开展深度合作,双方达成战略合作关系。基层执行人员明确产业学院建设的重要性,针对产业学院建设工作的可行性、实施内容以及资源情况、预期产出开展综合性考量。相关企业或产业作为主要投资方,享有冠名权以及培养内容与培养目标的建议权、毕业生优先选择权,并且与应用型本科院校共享硬件资源、研究成果以及知识产权等内容^[1]。

(二) 育人目标极为明确

产业学院育人目标设定环节主要以培养与产业发展相关

的人才为基础考量标准,直接服务于企业生产活动,以产业发展人才需求为设定标准,确保教学活动设计与教学活动实施效果,以促进产业发展为出发点,以此提升高素质应用型人才培养效果。在此环节,科学建立产业学院,可以拉近校企双方之间的距离,突破传统校企合作壁垒与束缚,形成更加优质、更加完善的应用型人才培养目标,制定职业型人才培养标准,构建更加完善的课程教学体系。科学设计针对学习任务,确保民办应用型本科院校学生可以在产业学院当中得到有效培养。

(三) 专业设置与产业需求高度契合

产业学院专业设计应当在民办应用型本科院校的原有专业的基础上做出优化与调整,确保其更加符合产业发展需求。将产业发展规划纳入产业学院专业设计环节,同时避免专业重复设置或者专业高度雷同的现象发生。紧随产业发展需求,探索创新发展趋势,同时集合高校办学资源以及业界优质资源,发挥校企双方的作用与优势,创设新型专业,满足产业长远发展需求。同时,要求产业学院专业围绕产业中短期发展需求与长期发展需求,精准设置差异型培养目标。结合人才培养目标,科学设计人才培养方案、科学设计专业课程、科学设计教学内容、科学设计授课模式以及教学考核方式、科学设定理论教学与实践教学比例,探索各个专业学生未来就业方向以及专业研究领域,由合作企业与高等院校通力协作,共建产业学院。针对性汇集教学资源,保证产业学院专业与相关服务产业的契合程度,提升教学互动效果^[2]。

(四) 企业运营环节实现多方共赢

民办应用型本科院校与合作单位联合办学环节,应当为合作企业提供教学场地支持、教师资源支持、学生资源支持

*课题项目:广州工商学院2020年度校级质量工程项目“工商管理系·通威股份大学生实践教学基地”研究成果(项目编号:ZL20201208)。

以及冠名权支持。与此同时，合作企业应当为应用型高校提供实习基地支持、实训场所支持、合作育人资源支持以及就业推荐支持。校方通过建立产业学院，实现产业融合，提升办学水平，保证高素质应用型人才培养效果；而企业则在合作环节汲取研发力量，为企业发展提供充足的人力资源储备；学生通过产业学院模式不断积累实践经验，生成浓厚的学习兴趣与学习热情，获取优质的就业机会。综上所述，民办型本科院校合作企业与学生可以在产业学院框架下，获取相应的收益，实现多方共赢。

（五）保证校企双方合作深度

通过建立产业学院的方式，不仅可以提升校企双方合作深度，提升职业型人才、应用型人才培养效果，而且可以达成顶层战略合作意向。以产业学院现代化办学模式为核心载体，实现一系列科学研究工作，突破传统技术壁垒，打造专业型育人队伍，实现教育资源共享，提升高素质人才培养效果，为学生提供就业服务支持。打通产业经济发展与高等教育事业发展之间的壁垒，使社会发展与教育领域发展可以实现协同发展、相互促进、相互补充，为教育事业发展与产业发展提供助力^[3]。

二、民办应用型本科院校创建产业学院的重要意义

在产业学院框架的支持下，国内民办应用型本科院校可以结合实际发展情况以及创新发展需求，科学选择与自身院校专业对口的合作企业、合作行业与合作行会或者企业联盟开展协商，并且组建专业型产业学院。通过加大资源投入力度、创建优质管理机制、科学设置专业、加强基地建设效果、实现教育资源共享等方式完成产业学院建设工作与产业学院把控，保证高素质应用型人才培养效果，实现教育发展与产业发展深度融合。

（一）突破传统产教融合模式束缚

长期以来，民办应用型本科院校通常参照综合型大学发展模式，以学科专业作为教学引领，注重培养学生的综合素养与理论知识储备，而对职业教育发展与产业发展需求则缺乏应有的重视。通过建设产业学院这种方式，可以有效突破应用型本科院校传统人才培养模式束缚与制约，将应用型本科院校发展与地方经济发展有机融合，实现深度产教融合。提升技能型人才、技术型人才、应用型人才、职业型人才、实践型人才培养效果，同时针对学生的创业能力、创新能力、就业能力开展培养，凸显民办应用型本科院校社会服务功能，为地方经济发展提供源源不绝的动力支持。与此同时，应当从根本上转变传统应用型高校人才培养模式，加大改革力度，打通传统产教融合模式壁垒^[4]。

（二）提升应用型人才培养效果

一直以来，民办应用型本科院校都将应用型人才作为育

人目标，而产业学院模式则有助于提升应用型人才培养质量，实现市场发展需求与人才供给情况无缝对接。但就目前形势而言，随着知识更新换代速度的不断加快以及产业转型工作的日渐深入，社会应用型人才供需结构发生明显转变，由传统高校主导逐渐转变为市场发展主导。正因如此，民办应用型高校可以通过创建产业学院的方式，实现职业教育与普通教育有机融合。可以说，新时期背景下，建设产业院校，既是民办应用型本科院校对市场发展做出的妥协，同时也是民办应用型本科院校实现改革发展、创新发展的必由之路。在此形势下，民办应用型本科院校应当结合市场发展需求做出调整。首先，在传统教育的基础上做出调整，确保学生可以通过产业学院学习获得相应的学历学位。其次，应当确保产业教育与本科产业学院无缝对接，针对学生的职业能力以及创新能力展开有效培养，提升学生的核心竞争力，确保学生可以在毕业后拥有更加出色、更加亮眼的表现。

（三）为高校教育事业发展提供助力

上述表明，新时期背景下，科学技术与社会经济高速发展，为国内各行各业、各个领域都带来广阔的发展前景与巨大的发展空间。而普通高校毕业生无法为产业升级发展提供助力，这也使得国内应用型人才需求量不断提升。但就目前形势而言，传统办学理念以及传统高校体制机制仍然束缚民办应用型本科院校创新发展，因此，民办应用型高校不仅需要针对存量开展结构优化与结构调整，而且需要在正确设立增量方向与正确增量速度的基础上做出调整，采取更加行之有效的方式化解创新发展矛盾。以产业学院建设为核心突破口开展缓冲式改革，有效避免大规模改革所带来的改革风险，同时确保有效调动各方积极性，为高校教育事业发展提供基础助力。

三、民办应用型高等院校建设产业学院的实践策略分析

针对目前国内产业学院建设模式以及基础建设特征开展分析，不难发现：产业学院在建设环节以及办学环节，不再以社会企业或者高等院校一家独大，而是在友好协商的基础上，制定办学规格、签订合作协议，实现合作共赢。由多方共同完成一系列管理工作与决策任务，制定出与应用型人才培养更为契合的规章制度，吸收大量的教学资源开展教学活动与研究活动以及文化传承活动、社会服务活动，显著提升产业学院办学质量与建设效果。具体而言，民办应用型高等院校可选择以下途径建设产业学院：

（一）明确核心任务

产业学院可以被理解为小型院校，因此承担育人功能。在不同阶段内产业学院的任务侧重点不尽相同，核心任务为合作企业与相关产业培养实用型人才、应用型人才。同时与合作单位共同开展科研活动，或者组建高素质人才交流会议，

通过校企双方平等互动、频繁交流达成共识，形成阶段性人才培养方案与短期人才规划。需要注意的是，产业学院建设环节不能盲目追求理想化状态，而是结合地方产业特点以及高等院校的实际情况，科学选择更加合理的地理位置，集中教育资源提升人才培养效果，集中精力完成产业学院所承担的任务^[5]。

（二）充分解读各方实际需求

民办应用型高等院校开展产业学院建设工作，为地区经济发展提供重要助力，因此应充分发挥民办应用型高校社会功能。此时，民办应用型高校具备一定的社会公益性特质，合作单位通常以社会企业为主，作为教育资金、教学设施以及教学资源的主要投入者，社会企业应当综合性考量投入比与产出比，其利益应当受到双方的高度重视与广泛关注。为此，产业学院应当积极构建完善的利益分配制度，明确产业学院建设可以为相关行业与合作企业到了何等收益，这需要民办应用型高校针对合作企业开展综合性分析，探索合作方的实际需求，并且认真分析、认真考量当下所面临的重重阻碍与现存问题，不可掩耳盗铃，更不可一叶障目。应当在相互理解、相互尊重的基础上，通过一系列友好协商完成充分沟通，妥善处理双方关系，消除双方在合作环节所产生的冲突。

（三）创新管理机制与运营机制

为保证合作方可以真正领会战略意图，需要得到强有力的制度支撑，拥有更加清晰、更加明确的管理体制与运行机构，可以确保产业学院建设效果。首先，民办应用型高校应当与合作企业共同成立理事会，共同完成合作形式设计任务、专业设计任务、课程设计任务、教师配置任务以及实践教育基地建设任务，针对重大问题开展审议工作、决策工作以及制造工作。其次，理事会主要成员共同负责日常审批工作与常规管理工作以及特殊事务处理工作、理事会沟通工作与联络工作。最后，构建合作各方执行层人员在内的运作机构，主要负责日常管理事务、师生联络任务、教学管理工作、校企联络工作以及行政管理业务。

（四）科学利用合作资源

产教融合的优势在于可以发挥校企双方的育人优势，确保高校教育不再处于无源之水的状态，而是可以与地方经济发展、社会环境建设、产业发展有机融合，以业界视角对产业学院建设目标课程设计以及授课方式开展深度分析，可以探索更加合理、更加科学的育人标准与育人内容，发挥业界优势，邀请知名业界大师开展实践课程教学与专业课程教学。广泛吸纳业界先进育人案例，补充专业课程教学内容、丰富专业课程教学资源，并且发挥业界影响力，不断提升学生的专业水平，深度挖掘各种优质教育资源，并且合理利用于教

育环节，突破传统高等教育模式束缚。不仅可以提升教师的专业水平，而且可以促进科技产业发展，使学生更加积极主动地参与到专业课程学习环节与科研环节^[6]。

（五）谋划合作成果与成果积累

产业学院作为高等院校创新发展与产业升级的重要形式，必将生成百花齐放的合作成果。在探索环节勇于试错、勇于改进、善于完善，将催生出更多优质的教学成果以及教改项目。为此，民办应用型高校应当在产业领域内开展更加深入、更加广泛的合作，并且在应用型人才培养环节发挥产教融合优势，不断积累校企合作育人经验，探索出更加优质、更加高效的校企合作育人模式。联合完成科研项目申报工作与研究工作，并且在转型改革期间对育人成果开展定期梳理，整合出更高层次的教学成果。

结语

总而言之，新时期背景下，产业学院建设是民办应用型本科院校创新发展的有效途径，二者之间具有诸多互通之处。民办应用型本科院校可以通过以上方式建设产业学院，在为自身赢得良好发展前景与广阔发展空间的同时，也为社会经济发展、高校学生发展奠定坚实稳固的基础。

参考文献

- [1] 梁妍, 葛雷. 民办高校基于产业学院的县域电商信息化人才校企协同培养研究——以黑龙江财经学院商务信息化人才培养为例 [J]. 黄河科技学院学报, 2021, 23 (6): 1-6.
- [2] 刘治国, 黄丽霞. 民办高校创新创业教育与应用型人才培养零距离对接研究——以湖南应用技术学院为例 [J]. 新教育时代电子杂志(教师版), 2020 (1): 145-146.
- [3] 曲婧, 刘晓东. 以文献统计分析指引民办高校特色学科发展走向——以长春理工大学光电信息学院为例 [J]. 产业与科技论坛, 2020, 19 (3): 125-126.
- [4] 官毓钊, 陈志杰. 新建民办本科高校应用型转变策略研究——以福州理工学院应用型转变为例 [J]. 开封教育学院学报, 2018, 38 (9): 111-112.
- [5] 李彬, 刘慧霞. 民办高校学生信息员管理对教学质量保障的重要作用研究——以广西外国语学院为例 [J]. 海峡科技与产业, 2020 (10): 14-17.
- [6] 常玲, 傅柏权. 面向装配式建筑产业链全生命周期的应用型紧缺人才培养研究——以沈阳城市建设学院为例 [J]. 高教学刊, 2020 (11): 112-115.

作者简介

邹剑峰 (1980.04—)，男，汉族，籍贯：梅州五华，广州工商学院管理学硕士，副教授，从事教育管理、区域经济等研究。